

# 环保群星闪耀

——记北京市第二届“十大环保明星”

## 1 李晨 环保公益 身体力行



北京环保公益大使、影视演员李晨

2015年,影视演员李晨的公益足迹遍布各个领域。在动物保护方面,李晨代言了由网易、世界自然基金会、中国绿化基金会合作开展的“抵御全球气候变暖、保护北极熊生存环境”的公益活动;在环境保护方面,参与联合国环境规划署与微公益共同发起的“挑战两个地球”行动,呼吁公众节能减排;在保护市容卫生方面,正式受聘为北京市容环境卫生行业形象大使。

2016年,在担任北京环保公益大使期间,李晨为环境宣传工作做出了积极尝试和努力,践行了自己环保大使的承诺。同年,他以北京环保公益大使的身份出席联合国环境大会,作为首位华

人明星在联合国环境大会上发言,并发起以“清洁空气”为主题的“跑蓝计划”,呼吁大家重视空气污染治理。

2017年春节,李晨倡导大家少放烟花爆竹,共同为#清新过年#微博活动代言。2017年9月13日,李晨在北京被授予“联合国环境署亲善大使”称号,作为亲善大使,他表示,将致力于建立有效的伙伴关系,以期提高公众的环境与健康意识。

李晨说:“公益就是我们生活当中随手可做的一件善事。”作为一个明星,身体力行,从自身做起,以自身影响力呼吁更多有爱心人士加入参与环保公益的行列,自觉践行绿色生活。

## 3 郭耕 生动传播 科普绿色



北京麋鹿生态实验中心副主任、北京南海子麋鹿苑博物馆副馆长郭耕

多年来,北京麋鹿生态实验中心副主任郭耕专注于自然保护、动物保护、生态文明建设等内容的科普工作,开展讲座、出书、组织创意活动……一些组织、媒体称他为环保专家、动物专家,但他乐于将自己称为科普作家。毕竟在10年前,他就获得了“有突出贡献科普作家”的荣誉称号。

郭耕有一双留心日常生活的慧眼,他以月份为单位完成了一系列科普创作工作,例如一月的鸡年话鸡及奥森观鸟,二月天坛鸟类调查和永定河见“大猫”,三月的爱屋及鸟等,生动有趣地为公众讲解环保知识。

此外,郭耕的科普成果还包括修改及出版科普作品等,如为珍·古道尔博

士的新书《大地的窗口》作序,开展从供给侧话科普讲座等。自1994年出版《世界猿猴一览》以来,目前郭耕已有20余本动物保护著述出版。

作为“中科院老科学家宣讲团”“中国科普作家宣讲团”“绿色北京宣讲团”的成员,多年来,郭耕四处演讲,为动物保护、生态文明建设、绿色行动奔走呼唤,宣讲内容适宜各年龄阶段的群体。

郭耕用浅显易懂的文字,生动活泼的风格传播科学知识,宣传环保理念,他用科普文章、演讲、访谈、表演等启迪了数以万计的社会公众。郭耕的工作事迹也为环境保护领域的许多年轻工作者做出了榜样。

## 5 陈杰 镜头为器 记录真相



新京报摄影记者陈杰

2014年以来,《新京报》摄影记者陈杰先后发出的8篇关于环境、社会问题的报道,得到了国家领导人、中办和国办的批示,促进了问题解决。

如,2014年,关于腾格里沙漠污染报道《沙漠之殇》,得到习近平总书记3次批示。2015年,关于新疆卡拉麦里山生态危机报道,向责地厅级干部12人、县处级正职7人。2016年,关于四川悬崖村孩子攀爬天梯上学的报道刊出后,为悬崖村带来了巨大改变。2017年,三江源生态危机的系列报道得到国务院批示,促进

了青海省和西藏自治区全面推进长江源保护。2017年12月18日,陈杰和同事共同报道的中铝集团兰州分公司危废重大污染事件,得到了国务院、环境保护部和甘肃省委省政府的批示,促使中铝集团在全国范围内排查企业安全生产问题。

陈杰觉得,无论是摄影师、记者还是社会学者,都要有批判意识。作为一名摄影记者,陈杰不仅履行着信息传递的职责,更将对这个社会的责任放在心上,以镜头为器,用一张又一张照片推动社会进步和发展。

## 7 郭志慧 17年坚守环保科普



西城最美教师志愿者郭志慧

郭志慧是一名退休教师,在退休后的17年里,坚持做保护地球环境的科普志愿者,配合中国地球物理学会和中国老科协国土资源分会,从事科普资源开发工作,主编制作了3本科普书籍、28个环保科普投影课件、118张科普挂图,撰写了5篇科普宣传讲稿、10篇儿童教育讲稿。

郭志慧回忆,2010年夏天,参观高安屯垃圾处理厂后,感受颇深。为此,她制作了垃圾分类课件,从此开始了她

长达7年的垃圾分类公益讲座。据介绍,郭志慧100多次走进社区、学校、公园、单位,进行科普讲座与宣传,听众达上万人。

退休后的17年里,郭志慧坚持开展环保植树、美化绿地、清扫公共垃圾及环境宣传等活动,始终无偿为地球环境科普的公益事业贡献余热,获得了区级《西城最美教师志愿者》、街道《十佳道德模范》等10余个荣誉证书和光荣称号。

## 9 王永萍 点滴行动汇聚大力量



北京市门头沟区第一幼儿园教师王永萍

北京市门头沟区第一幼儿园教师王永萍参加工作33年,做环保义务志愿者11年。

2010年,王永萍发起了回收废旧电池活动,带领志愿者派发废旧电池回收倡议书,宣传废旧电池回收的重要性和回收途径,接收社区、企业等送来的废旧电池,至今已回收废旧电池2000余斤。几年来,回收废旧电池也成了一项金牌项目,让更多的人了解了废旧电池随意乱扔的危害和正确处理方法,收到了良好效果。

同时,王永萍坚持每月组织一次环保垃圾捡拾活动,身体力行向公众宣传

环保理念。一次,她组织10多位志愿者到妙峰山捡拾垃圾,活动准备就绪的时候,突然接到街坊打来的电话,她母亲突然昏倒,已经送往医院。作为组织者和司机的她只能终止活动,赶到医院照顾母亲。第二天,她约上志愿者再赴妙峰山,志愿者一边捡拾垃圾,一边向游客宣传环保知识。载着志愿者安全返程后,她顾不上吃饭就匆匆赶回医院。面对病床上满头白发的母亲,她满怀愧疚。

用王老师的话说,作为环保志愿者,她的昨天是真实的,今天是充实的,明天一定是多彩的、绚丽的。

### ◆本报通讯员褚宏苟 韩继波 秦芳芳

廖理纯、郭耕、孙峰……他们没有上过“热搜”,也不是粉丝千万的网络红人,但他们却是环保领域当之无愧的“明星”。2018年1月18日,北京市第二届“我是环保明星”评选活动颁奖仪式在北京市环境保护宣传中心举行,廖理纯等10人被评选为新一届“环保明星”。自2014年第一届“我是环保明星”评选活动启动以来,先后有聂一菁、马军等20人获此殊荣,成为践行绿色生活、传播绿色理念的环保榜样。

“我是环保明星”评选活动是“清洁空气、为美丽北京加油”系列活动的重要组成部分。本届评选活动,以“放飞环保梦想 守护绿水

青山”为主题,通过网络海选、单位推荐及线下招募等方式向全社会广泛征集,吸引了来自社会各界共计4160名市民报名参评。其中,既有热爱环保的普通市民、公众人物,也有环保领域的专家学者、从业人员和NGO成员。

经过历时两个月的严格评选,最终,北京环保公益大使李晨、走进崇高先遣团团长廖理纯、北京麋鹿生态实验中心副主任郭耕、千名青年环境友好使者张浩然、新京报的优秀摄影记者陈杰、北京市环境保护监测中心大气室副主任孙峰、环保活动课题积极参与者张温远、“低碳老人”胡钧、“西城最美教师志愿者”郭志慧、环保义务志愿者王永萍获得“环保明星”称号。

## 2 廖理纯 种下一抹绿色防护带

走进崇高先遣团团长廖理纯2005年开始治沙活动,截至目前,已带领286批(次)、一万多人(次)志愿者参与绿化植树活动,并投入上千万元资金用于绿化。截至目前,廖理纯已经在志愿基地种植了150万棵能够生长几百年的小树,而这些树可以绿化7万亩沙漠。

曾是一名成功企业家的廖理纯毅然投入到治沙植树事业中,在廖理纯的心中,生态环境的恢复,不仅是靠说,更重要的是做。

为了选择合适的沙地,廖理纯花了3年时间到全国各地进行考察,他

去过漠河,也去过西藏,最终选择了离北京最近的沙漠——浑善达克沙地,这是近年来困扰北京的沙尘主要源头之一。廖理纯拿出上千万元积蓄,租下当地牧民的1000亩沙地作为苗圃,在这片沙地上挖池塘、建水塔,搭建公益绿化事业的平台。

经过一年的筹备,2011年5月1日,廖理纯带领19名志愿者来到浑善达克绿化基地,种下了第一批树苗。此后每年的4月~11月,他每周都会带领一批志愿者,乘坐大巴车来到基地植树,风雨兼程,从未停止,为北京蓝天种下一抹绿色防护带。



走进崇高研究院副院长、走进崇高先遣团团长廖理纯

## 4 张浩然 做美丽中国的行动者

张浩然是中国矿业大学的一名学生,他热衷于环境宣传与治理工作,并积极投身于相关领域的研究和实践中。

2013年至今,张浩然策划了10余个绿色创新方案,在社区、商场、学校等地成功举办20余场环境宣教活动,主题涉及气候变化、水资源保护、绿色生活等多方面,并完成了两项可持续发展领域的调查研究。他连续5年参与由北京市环保宣传中心主办的首都高校环境文化季活动,并承担了其中两届的组织工作。

2017年,张浩然被环境保护部宣教中心授予全国唯一的一个“美丽

中国——青年行动者”称号。

在北京市环保局实习期间,张浩然完成了北京市基层综治力量在环境领域运用的研究。研究针对一线城市中垃圾乱堆、餐饮油烟直排、污水外溢等生活环境问题,并提出了解决方案。

对自然和环境的热爱让张浩然将推动环保当成了自己的责任,久而久之内化成了他对待生活的态度。作为一名首都大学生,张浩然通过实际行动,带动着身边的同学共同践行绿色生活方式。下一步,他打算通过日常环保行为,将环保理念传递给更多的人。



中国矿业大学学生、环境保护部千名青年环境友好使者张浩然

## 6 孙峰 用专业守护北京蓝天

作为国内资深空气质量预报预警技术专家,北京市环境保护监测中心大气室副主任孙峰,在北京奥运会、APEC会议、“一带一路”国际合作高峰论坛等一系列重大活动保障中,以认真负责的工作态度,兢兢业业,发挥了应有的作用,做出了一定贡献。

孙峰在环境大数据分析技术、重污染分析及预警、空气质量动态统计预报模型系统等方面成果丰硕,5次获得省部级科技进步奖,对北京市及区域的

大气污染特点、演变规律、形成原因及影响因素有较为深入的认识。

孙峰在北京市及国家的空气质量预报预警技术体系建设方面,提出了预报预警工作应形成多手段综合的技术支撑体系,并在实践及研究工作中不断加以完善,形成了具有北京特色的由诊断分析技术、动态统计预报技术、污染案例分析技术、数值模拟及预报技术组成的预报预警技术体系,并在实际预报预警工作中发挥着重要支撑作用。



北京市环境保护监测中心大气室副主任孙峰

## 8 张温远 搭建环保活动平台

北京市工业设计研究院有限公司工程师张温远,多年从事节能环保低碳相关工作,作为课题主要成员,承担了北京市节能环保和循环经济全民行动、公共机构节能等众多节能环保低碳领域的规划编制,及能源计量基础能力建设等重大项目论证工作。

同时,张温远多次参与了全国宣传周暨北京市节能宣传周、第八届中国北京国际节能环保展览会、第二届

中美气候智慧型/低碳城市峰会等大型活动的筹备工作。

2017年,在北京市发展改革委指导下,张温远与同事及相关单位一起全力推进“我自愿每周再少开一天车”活动开展,从策划论证、宣传推广到平台运营维护,张温远全过程参与。这项活动在全国首次将个人碳减排与碳排放权交易市场打通,通过市场手段减少北京市私家车出行,为协同治理大气污染贡献力量。



北京市工业设计研究院有限公司工程师张温远

## 10 胡钧 低碳老人环保妙招多

胡钧家住北京市丰台区新村芳菲路社区,人们称他为“低碳老人”。

2000年退休后,胡钧把时间都用在节能环保的研究工作上。经过10年的艰苦努力,克服没有专业知识、没有资金、年纪大等困难,胡钧创建了一个含有百项节能技术的“低碳小屋”。“低碳小屋”共有22项国家专利,一项荣获国家发明展览会金奖,两项荣获银奖。

2016年,北京冬季雾霾严重,看到交警执勤的时候都没有采取防护措施,胡钧非常心疼,就立即开始进行节能环保交通岗亭的研究。经过

连续3个星期的实验,终于把节能环保交通岗亭研发成功。交通岗亭取得国家专利后,胡钧把自己获得的专利免费送给交警部门使用。2017年,他又研发了可以食用的纳米竹炭环保油墨,使用这种油墨印书,不仅能够释放负氧离子,净化周边空气,而且书刊永远不褪色。这项国家发明专利从研发到获得专利局认可,只用了两个多月的时间。

不仅如此,胡大爷还非常多才多艺。他为社区创编歌曲《环保幸福歌》《地球是我家,环保靠大家》等,让环保的声音传遍社区的每个角落。



北京市丰台区新村芳菲路社区居民、“低碳老人”胡钧